



棧溪农业负责人李均宏

棧溪农业： 绿色蔬果引领乡村振兴

“山上层层桃李花，云间烟火是人家”。7月的巫溪县下堡镇金泉街一处种植基地里，200多亩脆李个个饱满高挂枝头，果农迎来一年最繁忙的脆李收获季节。

7月29日，重庆棧溪农业有限公司（简称“棧溪农业”）蔬果种植基地负责人李均宏在种植园内，满头大汗地穿梭在李子树下，查看李子的情况。

经销商二次加码订购脆李

这几天，从巫溪县城前往金泉街的乡间公路上，来往车辆也突然增多起来，其中有不少是挂着外地牌照的私家车。

李均宏笑着告诉记者，有携家带口前来体验采摘的，还有是来预订李子的外地果贩，远的有从湖北、陕西过来的。由于李子品质好，现在基地里的青脆李刚开始成熟，一些果贩就提前来了解情况，甚至现场下订单。

“前不久从外地来了两名水果经销商，从他那里订购了一批青脆李，由于销路好，他们又要了第二批。”他说，目前，他正在准备这批李子。

记者来到种植园，盛夏时节，烈日当空下，脆李果园尽收眼底，一人来高的李子树漫山遍野，圆润饱满的青脆李挂满枝头，阵阵果香扑鼻而来，沁人心脾。

打工仔回乡种树当果农

看到李子销售如此火爆，李均宏还是很满意。“回家种树当果农这步棋我还是走对了，不然现在还是打工仔，一事无成。”他说。

李均宏是土生土长的金泉人，2015年在广东深圳打工。“打工既不自由，而且又苦又累。”他说，2016年返乡探亲，他看到家乡大片山林、土地因乡邻外出务工而荒芜废弃，感到心痛不已。经过思索，他决定回村创业。

“我们巫溪都是大山，海拔在500米以上，一年四季分明，早晚温差大，立体气候明显，因常年光照充裕，被人们俗称为‘太阳坡’。同时，喀斯特地貌配上黄壤土，自然肥力高、土层深厚，是种植青脆李的最佳环境。”他说，要当果农，绕不开种植青脆李。于是，他决定种植青脆李。

这个决定他选对了，巫溪脆李被授予“中华名果”称号。同时，巫溪县也被授予“中国脆李之乡”的称号。目前，青脆李成为了巫溪县高效农业主导产业之一，也成为县域特色效益农业的支柱产业和农民增收的主要来源之一。2017年，李均宏创立棧溪农业。“回乡创业为自己的家乡做一份贡献。”李均宏说。

2018年，李均宏参加重庆市现代青年农场主培训，2019年参加重庆市多经产业再培训……如今，他是重庆市农民高级技师、巫溪县农业农村委晚李种植能手。

走绿色生态发展之路

“不要看到现在的成就，其实创业还是很艰难。”李均宏说，比如在种植之初，脆李面临自然灾害的侵蚀成为一大难题，高温或者降雨过多的时候，李子很容易开裂。

才开始创业不懂如何防治，他就向老农打听，向技术人员讨教。慢慢地，李均宏摸索出一套防治措施，比如及时调节土壤墒情，高温及时灌溉，让李子树在关键生长期获得足够的水分。降雨过多就需要排涝，在地上搭一层地布防止雨水过多渗入。“靠天不行，只有勤劳的双手，给果蔬药材抗自然灾。”李均宏说，他的种植园还通过创新和科学技术，逐渐实现了绿色生态种植，果园走出了一条健康发展之路。

正是他这种坚持匠心种植、良心种植，使得棧溪农业在2021年获得重庆市第三届“三峡杯”优质脆李金奖，2021年又获得重庆市优质扶贫产品荣誉。2022年获得巫溪县首届“渝创渝新”优胜奖。2022年获得渝中区巫溪脆李绿色生态种植科技示范基地。

“我们的青脆李7月25日已开始上市。”他说，真诚邀请游客朋友来果园体验现场采摘李子的快乐。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 实习生 徐雯娟

人气大PK 最美果园点赞 仅剩最后一天

7月30日，记者从“我在乡村有棵树——重庆100个最美采摘园电商团购活动”了解到，“点赞果园·助力展示”活动异常火热，第一名获得了超44万点赞。点赞通道将于7月31日17时准时关闭，点赞时间仅剩最后一天，赶紧抓住最后的时间，发动亲友为自己的果园点赞助力吧！

本次活动自启动以来，便受到了广大市民及游客的热烈响应，不仅展现了重庆乡村采摘园的多样魅力，也促进了乡村旅游的蓬勃发展。

临近尾声，点赞活动异常火热，各大果园纷纷展现出强劲的竞争力。根据最新数据显示，截至7月30日18点整，点赞排行前十的果园有：重庆峡山生态乡村公园、重庆棧溪农业发展有限公司、青羊镇猕猴桃生态园、重庆寻梦园花果种植专业合作社、金桂果园、南川区远雪农场、美亨公社巴南接龙蜜柚果园、三生三世桃花源、潼南黄桃采摘园和茂林果园。

其中重庆峡山生态乡村公园以443699的超高点赞数稳居第一，而重庆棧溪农业发展有限公司、青羊镇猕猴桃生态园、重庆寻梦园花果种植专业合作社等传统热门果园也依然位居前列，持续引领着采摘园的风尚潮流。重庆寻梦园花果种植专业合作社更是一路稳扎稳打，从前日十名之外到前天的第6名，昨天已经进到第4名，展现了其深厚的群众基础与广泛的社会认可度。

尤为引人注目的是，美亨公社巴南接龙蜜柚果园与三生三世桃花源两大新兴势力异军突起，首次跻身前十行列，为本次点赞活动增添了更多看点与悬念。这一系列变化不仅反映了公众对于不同果园特色的多元喜好，也彰显了本次活动的公平性与参与度。

本次点赞活动将于7月31日17时准时截止，请广大公众珍惜最后的机会，为自己心仪的果园点赞。同时，主办方强调，所有果园须严格遵守点赞规则，严禁任何形式的刷票行为。一旦发现违规行为，主办方将依据规定严肃处理，包括但不限于取消成绩、调整排名，情节严重者主办方有权直接取消该果园参评资格，以确保活动的公正性与权威性。

随着点赞截止时间渐渐临近，一场关于乡村采摘园美丽与实力的终极对决即将上演。究竟哪些果园能够脱颖而出，成为最终的荣耀之选？让我们共同期待7月31日17时那一刻的到来，一同见证这场果园点赞风采大戏的璀璨落幕！

新重庆-重庆晨报记者 陈红莉

我在乡村有棵树

——点赞果园，展示风采

| 排名 | 果园名称 | 点赞数 |
|----|----------------|--------|
| 1 | 重庆峡山生态乡村公园 | 443699 |
| 2 | 重庆棧溪农业发展有限公司 | 423377 |
| 3 | 青羊镇猕猴桃生态园 | 417199 |
| 4 | 重庆寻梦园花果种植专业合作社 | 415388 |
| 5 | 金桂果园 | 358081 |
| 6 | 南川区远雪农场 | 285544 |
| 7 | 美亨公社巴南接龙蜜柚果园 | 270823 |
| 8 | 三生三世桃花源 | 269317 |
| 9 | 潼南黄桃采摘园 | 267558 |
| 10 | (渝)茂林果园 | 264614 |

(截至7月30日18时)



林和平在金桂果园里

金桂果园： 荒山耕耘二十载 花果飘香丰收忙

垫江县西山村明月山脉覃家岭段，有三棵古桂花树，扎根在1080亩的金桂果园中。金桂果园从2000年3月开始筹建，经过林和平和妻子刘敏24年的辛勤耕耘，曾经荒芜的土地，如今已经化身为垫江县“春赏花，夏纳凉，秋采果，冬观雪”的农旅融合发展新地标。

荒山出发：退休工人登上农业新舞台

在来到西山村之前，林和平夫妇都是退休工人，对农业几乎一窍不通。2000年，西山村产业单一，除农业以外，仅有一些小型碎石产业，还因技术设备落后，难以得到发展。曾是电信部门职工的刘敏因工作偶然来到了西山村，在与村干部的交谈中，了解到当地拥有大量的闲置荒地和剩余劳动力。对村子进一步考察后，夫妻俩心里萌生了在这里搞果园的念头，而这正与村干部的想法不谋而合。

村干部看中了林和平夫妇的敢想敢干，将荒地低价承包给了他们。自此之后，林和平夫妇不断地学习新理念与新技术，通过请教专家、兼并其他果园、租用农民自耕地等方式，逐渐将千亩荒山打造成了如今集采摘、休闲、观光、餐饮、住宿、养生多元一体的现代化农业产业园区。

种植探索：选择品种时“交了不少学费”

起初，林和平夫妇因对农业领域缺乏了解，选种时走了很多弯路。一开始，他们尝试种梨子、甜柿、布朗李和冬桃，但很快就发现了问题。布朗李属于欧美引进品种，味道偏酸，并不符合亚洲人的口味偏好，所以销量不佳，只能被淘汰。而冬桃味道虽好，却因为难以适应南方高温高湿的气候，果树非常容易生病。林和平夫妇担心病果树结的果子危害人体健康，无奈全部毁掉重栽。那时，果树的树干都已经粗壮起来了。

“卖病果树结的果子，就是对消费者不负责。”林和平坚定地说，“我们的原则是自己不敢吃的东西，绝对不能卖给消费者。搞农业的，一定要有这份责任感，要记得食品安全大于天。”

林和平介绍，当初选种时还考虑到了错季生产，想让大家一年四季上山来都有花看、都有果采，只是现实并没有想象中那么美好。在经过很多尝试之后，他们调整了种植方案，决定专注于梨、青脆李和甜柿这三个品种的果树种植上。因地制宜的策略最终带来了丰收，梨和甜柿都获得了国家无公害农产品认证，金桂果园也通过了国家无公害农产品产地认证。眼下正是骄阳似火的季节，金灿灿的阳光下，饱满可爱、果香十足的青脆李正静静地挂在枝头，等待人们来品尝这份甜蜜。

政府助力：振兴路上果园焕发新生机

稳步发展的金桂果园，正在成为垫江县乡村振兴的典范。作为明月果乡的核心部分，金桂果园平均海拔850米，背靠大山，森林茂密，气候凉爽。近年来，垫江政府大力发展乡村振兴示范带建设，与果园合作推动金桂果园露营基地项目落地。这一项目不仅为果园带来了新的人气，还成为了一条助力乡村振兴、造福一方百姓的富民之路。

除了产业的合作，当地政府还建立了科技特派员制度，将金桂果园选定为示范基地，为果园提供先进种植技术支撑。“科技特派员们从来不摆架子，任何时候去请教问题，他们都很热心地解答，还会上手指导实际操作。”谈到果园得到的帮助，林和平十分感激。

“农业不是能马上见到成效的产业，所以一定要耐得住寂寞。”林和平说，“我们一直都非常欢迎对农业感兴趣的、能静下心来投入的人才，来和我们一起把果园搞得更好，为市民提供更优质的产品。”

金桂果园风景宜人，如彩虹一般架在明月山脉之上。二十载耕耘，造就了秀丽如画、果实盈枝的金桂果园，让荒山飘满果香，有力地托起了一个乡村振兴之梦。

新重庆-重庆晨报记者 陈红莉 实习生 丁诗语